
MATHS

BOOKS - CGPET PREVIOUS YEAR PAPERS MATHS (HINDI)

सॉल्वड पेपर 2017 CGPET इंजीनियरिंग प्रवेश परीक्षा

गणित

1. 

A. 1

B. 0

C. 

D. 

Answer: D

∫
π / 2

0
sin 2x tan− 1(sinx)dx =

π

2

− 1
π

2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_uq3Bh3woceqw


वीडियो उत्तर देखें

2. अवकल समीकरण  की कोटि एवं उसकी घात क्रमश: है

A. 3, 4

B. 1, 2

C. 3, 2

D. 3, 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(y' )4 = √1 − y' ' '

3. वृतो के  कु ल, जिनके  कें द्र y-अक्ष पर हो तथा जिनकी त्रिज्या 4 हो, का अवकल समीकरण

है

A. (x2 − 4)( )
2

+ x2 + 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_uq3Bh3woceqw
https://dl.doubtnut.com/l/_06K1uTsBdl1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_I99zLwXBsdvg


B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

(x2 + 9)( )
2

+ x2 = 0
dy

dx

(x2 − 9) + x2 = 0
dy

dx

(x2 − 16)( )
2

+ x2 = 0
dy

dx

4. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2) + (x − etan − 1 y) = 0
dy

dx

x − 2 = ketan − 1 y

2xetan − 1 y = e2 tan − 1 y + k

xetan − 1 y = tan− 1 y + k

xe2 tan − 1 y = etan − 1 y + k

https://dl.doubtnut.com/l/_I99zLwXBsdvg
https://dl.doubtnut.com/l/_x5mZ2vi2Y70i


5. अवकल समीकरण  का समाकलन गुणक होगा |

A. x

B. log x

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = x3 − 3
dy

dx

y

x

−x

ex

6. यदि  तथा  हो, तब  का

मान होगा |

A. 1

B. 0

P (A) = , P (B) =
1
2

1

3
P (A ∩ B) =

1

4
P( )

B

A

https://dl.doubtnut.com/l/_x5mZ2vi2Y70i
https://dl.doubtnut.com/l/_WTIkSXB9yY1C
https://dl.doubtnut.com/l/_wySIrN1cWXVV


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

7. छ: लड़के  तथा छ: लड़कियाँ एक पंक्ति में बैठते हैं | लड़को तथा लड़कियों के  एकांतरत:

बैठने की प्रायिकता होगी |

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

462

1

924

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wySIrN1cWXVV
https://dl.doubtnut.com/l/_tMeDafsNoBVb


8. किसी समष्ट्भुज के  6 शीर्षों में से 3 शीर्षों को यादृच्छया चुना जाता है | इन तीन शीर्षों से

बनने वाला त्रिभुज एक समबाहु त्रिभुज होगा, इसकी प्रायिकता होगी |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

1

2

1

5

1

10

1

20

9. यदि दो समाश्रयण रेखाएँ  3x + 12y = 19 व 9x + 3y = 46 हैं, तो  का मान होगा |

A. 0.289

B. 

C. 0.209

rxy

−0.289

https://dl.doubtnut.com/l/_in98SRZcFdUn
https://dl.doubtnut.com/l/_YLuIyFGSv9hn


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. समीकरण  का एक मूल 1 व 2 के  बीच में है | न्यूटन-रेफ्सन विधि

का प्रयोग करने पर उसका मान होगा |

A. 1.775

B. 1.85

C. 1.875

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 4x + 1 = 0

1.950

https://dl.doubtnut.com/l/_YLuIyFGSv9hn
https://dl.doubtnut.com/l/_lT8GWaaGl6ZB


11. अंतराल (1, 2) को चार बराबर भागो में बाँटते हुए सिम्पसन विधि से  का मान

होगा |

A. 0.6932

B. 0.6753

C. 0.6692

D. 0.7132

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

1

dx

x

12. चार उप-अंतराल लेने पर ट्रै पेजोएडल नियम से  का मान होगा

A. 

B. 0.6677

C. 

∫
1

0

dx

1 + x

0.6870

0.6970

https://dl.doubtnut.com/l/_Erz5ZvRa6fHd
https://dl.doubtnut.com/l/_36NB9jOwS5M4


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.5970

13. किसी कं प्यूटर सिस्टम का दिमाग होता है |

A. ए. एल. यू.

B. मेमोरी

C. सी. पी. यू.

D. कं ट्रो ल यूनिट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से कौन-सा एक आउटपुट डिवाइस नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_36NB9jOwS5M4
https://dl.doubtnut.com/l/_tVlqAphcz41Y
https://dl.doubtnut.com/l/_f4Ogj8b0LGAy


A. प्रोजेक्टर

B. स्पीकर

C. प्रिंटर

D. माउस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. IP का विस्तार है

A. इंटरफे स प्रोग्राम

B. इंटरनेट प्रोटोकॉल

C. इंटरनेट प्रोग्राम

D. इंटरफे स प्रोटोकॉल

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_f4Ogj8b0LGAy
https://dl.doubtnut.com/l/_KclhR7OVUGCv


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि

तो arg(x + yz) का मान होगा |

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = 91 / 391 / 991 / 27...∞,   y = 41 / 34− 1 / 941 / 27...∞, Z =
∞

∑
z − 1

(1 + i) −r

−tan− 1( )
2

√3

−tan− 1( )
√2

3

π − tan− 1( )
√2

3

17. यदि a, b, c समांतर श्रेणी में हैं, तो  होंगे |,
a

bc

1

c,

2

b

https://dl.doubtnut.com/l/_KclhR7OVUGCv
https://dl.doubtnut.com/l/_ae2nJolQRZxB
https://dl.doubtnut.com/l/_5tVhuJOUQWgF


A. समांतर श्रेणी में

B. गुणोत्तर श्रेणी में

C. हरात्मक श्रेणी में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि x और y का गुणोत्तर माध्य G है, तो  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

यो दे खें

+
1

G2 − x2

1

G2 − y2

−G2

−
1

G2

1

G2

G2

https://dl.doubtnut.com/l/_5tVhuJOUQWgF
https://dl.doubtnut.com/l/_WHmLVyr3p3p8


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  और  गुणोत्तर श्रेणी में है, तो 

 होंगे |

A. समांतर श्रेणी में

B. गुणोत्तर श्रेणी में

C. हरात्मक श्रेणी में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a > 1, b > 1 c > 1

, ,
1

1 + loge a

1

1 + loge b

1

1 + loge c

20. यदि z = x + iy एक सम्मिश्र संख्या है | जहाँ x तथा y पूर्णांक है तब आयत का क्षेत्रफल,

जिसमे शीर्ष समीकरण  के  मूल है, होगा

A. 48

zz̄3 + z̄z3 = 33

https://dl.doubtnut.com/l/_WHmLVyr3p3p8
https://dl.doubtnut.com/l/_Ds1meNqOhf8h
https://dl.doubtnut.com/l/_etuzVS2kW9Bh


B. 32

C. 40

D. 90

Answer: A

उत्तर देखें

21. द्विघात समीकरण  के  कितने वास्तविक मूल होंगे ?

A. एक

B. दो

C. चार

D. कोई वास्तविक मूल नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 + 3|x| + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_etuzVS2kW9Bh
https://dl.doubtnut.com/l/_f0XatztuwghS


22. 20 व्यक्तियों को पार्टी के  लिये आमंत्रित किया गया, तब तरीकों की संख्या, जिनमे व्यक्ति

मेजबान तथा मेहमान को वृताकार मेज के  चारो ओर बैठाया जा सकें  | यदि दो विशेष व्यक्ति

मेजबान के  दोनों तरफ बैठ सकते हैं, होगी |

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2(18) !

18!. 3!

19!. 2!

23. यदि  ऑर्थोगोनल मैट्रिक्स है, तो  और  के  मान होंगे

A. 

B. 

⎡
⎢
⎣

0 2β γ

α β −γ

α −β γ

⎤
⎥
⎦

α, β γ

α = ± , β = ± , γ = ±
1

√5

1

√3

1

√2

α = ± , β = ± , γ = ±
1

√6

1

√7

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_dABzcJZVFHz0
https://dl.doubtnut.com/l/_9zrKKZMO1F1I


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α = ± , β = ± , γ = ±
1

√3

1

√3

1

√3

α = ± , β = ± , γ = ±
1

√2

1

√6

1

√3

24.  के  लिए  में समीकरण  के  हलो की

संख्या होगी |

A. 28

B. 14

C. 4

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ (0, 2π) tan(5π cos θ) = cot(5π sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_9zrKKZMO1F1I
https://dl.doubtnut.com/l/_PvRAmbzaIkPX


25. समीकरण  का कम-से-कम एक मूल निम्न में

से किस अन्तराल में होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

sinx + 2 sin 2x + 3 sin 3x =
8

π

[π, ]
3π

2

[0, ]
π

2

[ , π]
π

2

[ , ]
π

2

3π

4

26.  का मान होगा |

A. 

B. 

C. 

sin(2tan− 1 ) + cos(tan− 1 2√2)
1

3

13

12

14
15

−
14
15

https://dl.doubtnut.com/l/_4egH5EXM31j1
https://dl.doubtnut.com/l/_DDwF403z9F53


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12

13

27. AB एक ऊर्ध्वाधर खंभा है, जिनका A सिरा जमीन पर है | C, AB का मध्य-बिं दु  है और P

जमीन पर एक बिं दु  है | BC, बिं दु  P पर  कोण बनता है | यदि AP = nAB हो, तो  का

मान है |

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

β tanβ

n

2n2 + 1

n

n2 + 1

n

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DDwF403z9F53
https://dl.doubtnut.com/l/_J6jOpozfrwuv


28. बिन्दुओ (a, b + c), (b, c + a) तथा (c, a + b) से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल होगा |

A. abc

B. 

C. ab + bc + ca

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a2 + b2 + c2

29. यदि सरल रेखा x + 2by + 7 = 0, वृत्त  का व्यास है, तो

b का मान होगा

A. -5

B. -3

C. 2

x2 + y2 − 6x + 2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EpLOZPwf5om4
https://dl.doubtnut.com/l/_rPlc3OA5r3fM


D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. यदि सरल रेखा y = 2x + c, परवलय  को स्पर्श करता है, तो c का मान है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

−
1

2

1

2

1

3

1

4

31. दीर्घवृत्त  के  नाभिलम्ब की लम्बाई है |9x2 + 4y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rPlc3OA5r3fM
https://dl.doubtnut.com/l/_guKTpENZ8gIs
https://dl.doubtnut.com/l/_MH65wTYx22oi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

3

2

4
9

8

3

8

9

32. समतलो 3x - 4y + 5z = 0, 2x - y - 2z = 5 के  बीच का कोण है |

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडि यो दे खें

π

6

π

3

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_MH65wTYx22oi
https://dl.doubtnut.com/l/_LKH42d9qb4lU


वीडियो उत्तर देखें

33. X-अक्ष में सभी बिन्दु में होंगे |

A. x = 0

B. y = 0

C. x = 0, y = 0

D. y = 0, z = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. रेखाओ  और समतल 2x + 2y - z = 6 के  बीच की

दूरी है

A. 9

B. 3

= =
x − 1

3

y + 2

−2

z − 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LKH42d9qb4lU
https://dl.doubtnut.com/l/_z0swfVsgjzJa
https://dl.doubtnut.com/l/_YRJCVqn8yqoP


C. 2

D. 1

Answer: D

उत्तर देखें

35. घन के  किन्हीं दो विकर्णों के  बीच का कोण होगा :

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

3

2

3

−
2

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_YRJCVqn8yqoP
https://dl.doubtnut.com/l/_6kh64BN4pcG9
https://dl.doubtnut.com/l/_8lnS9jDD1hsb


36.  बराबर है

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

(r. î)
2

+ (r. ĵ)
2

+ (r. k̂)
2

r2

3r2

37.  का  के  अनुदिश घटक होगा |

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

î + ĵ ĵ + k̂

î + ĵ

2

ĵ + k̂

2

k̂ + î

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8lnS9jDD1hsb
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0gMLZQSjyFg


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. यदि  तथा  है, तो a + b के  अनुदिश इकाई सदिश होगा |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

a = 2 î + 5ĵ b = 2 î − ĵ

î − ĵ

√2

î + ĵ

√2( î + ĵ)

î + ĵ

√2

39. a, b, c किसी सदिश के  लिए

a × (b + c) + b × (c + a) + c × (a + b) =

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0gMLZQSjyFg
https://dl.doubtnut.com/l/_1VtRroxp23zV
https://dl.doubtnut.com/l/_oeMJXvoASgso


A. 0

B. a + b + c

C. [a, b, c]

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a × b × c

40. माना कि  फलन  द्वारा परिभाषित है, तब

A. x + 3

B. 

C. 

D. 

f :R → R f(x) = √x − 3, ∀x ∈ R

f − 1(x) ⇒

x2 + 3

x + 3

2

x2 + 3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_oeMJXvoASgso
https://dl.doubtnut.com/l/_lq9R090zlH3Y


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि , तब x का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 =
x − 2

x − 3

x + 2

x + 3

π

4

±
1

√2

±√
7
2

±√
2

7

42. फलन  का/के  असांतत्य बिं दु /बिं दु एँ

है/हैं

f(x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

|x| + 3 यदि x ≤ − 3

−2x यदि −3 < x < 3

6x + 2 यदि x ≥ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_lq9R090zlH3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_kiFudAr37Ohd
https://dl.doubtnut.com/l/_XatpXFHvKneD


A. 3, -3

B. 3

C. -3

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. x = 0 पर  का मान है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

(sin tan− 1e−x)
d

dx

−√2

1

√2

−
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_XatpXFHvKneD
https://dl.doubtnut.com/l/_hT4CcEtPOepN


वीडियो उत्तर देखें

44. यदि , तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xy = ey−x dy

dx

y(x − 1)

x(y + 1)

y(x + 1)

x(y − 1)

x + 1

y − 1

x + 1

y − 1

45. यदि  तब  का मान

होगा

A. -1

y = cos − 1( ), − < x <
sinx + cos x

√2

π

4

π

4

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_hT4CcEtPOepN
https://dl.doubtnut.com/l/_yy2uuYtiBLeP
https://dl.doubtnut.com/l/_tCy8wsvLx93z


B. 1

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. एक 10 मी त्रिज्या के  बेलनाकार टंकी में 314 घन मी/घंटा की दर से गेहूं  भरा जाता है।

भरे गए गेहूं  की गहराई की वृद्धि दर है-

A. A. 25 घन मी/घं

B. B. 0.25 घन मी/घं

C. C. 1 घन मी/घं

D. D.  घन मी/घं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_tCy8wsvLx93z
https://dl.doubtnut.com/l/_iuFYJwEdnJPe


वीडियो उत्तर देखें

47. वक्र  पर वह बिं दु , जिसके  लिए बिं दु   सबसे अधिक निकट है ?

A. 3

B. 4

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 2y (0, 5)

2√2

48. 

A. 

B. 

∫( )dx =
2018x2017 + 2018x loge 2018

x2018 + 2018x

log∣∣2018x + x2018∣∣ + c

(2018x − x2018)
− 1

+ c

https://dl.doubtnut.com/l/_iuFYJwEdnJPe
https://dl.doubtnut.com/l/_jQESe4rGnk95
https://dl.doubtnut.com/l/_QxcALfpzLECw


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣∣2018x + x2018∣∣ + c

2018x + x2018 + c

49. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫ =
dx

x2 + 4x + 5

tan− 1 x + c

tan− 1 x + c(x + 2)

tan− 1(x + 2) + c

(x + 2)tan− 1(x + 2) + c

https://dl.doubtnut.com/l/_QxcALfpzLECw
https://dl.doubtnut.com/l/_fduUaZaaFHFe
https://dl.doubtnut.com/l/_9b0q2Idbv5uJ


50. 

A. 0

B. 1

C. -1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
(cos2 − sin2 )dx =

x

2
x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9b0q2Idbv5uJ

